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2002 yılında, VKV Koç Özel 
İlköğretim Okulu ile birlikte 
el ele, gönül gönüle çalışarak, 
“Birlikten kuvvet doğar” ilkesini 
doğrularcasına Türkiye’de 
bir ilke imza attık: Müzede 
Eğitim. Bu başlıkla yola çıkarak 
siz öğretmenlerimizin ve 
öğrencilerimizin yararlanabilecek-
leri bir “Eğitim Paketi” hazırladık.

Eğitim paketi, giriş bölümü ile 
başlamaktadır. Girişten hemen 
sonra, müze ziyareti ile ilgili genel 
notlar ve müzenin yerini bulmanızı 
kolaylaştıracak bir harita ile 
açıklayıcı bilgiler sunulmaktadır. 
Ardından öğretmenlerimizi eğitim 
paketinden yararlanma konusunda 
bilgilendirecek öğretmen notu 
gelmektedir. Daha sonra müzemizde 
işlenen konularla ilgili olarak 
ziyarete gelmeden önce okulda 
yapılabilecek çeşitli etkinliklere yer 
verilmiştir.

Paketin önemli bir bölümü ise siz-
lerin değerli görüş ve önerile-
rinize ayırdığımız değerlendirme 
formudur. Formun ardından eğitim 
paketimizin büyük bir bölümünü 
oluşturan çalışma kağıtları gelmek-
tedir. 

Çalışma kağıtları müzemiz koleksi-
yonuna göre; Karayolu Ulaşımı, 
Raylı Ulaşım, Denizcilik, Havacılık, 
İletişim, Bilimsel Aletler ve 
Makineler olmak üzere yedi grupta 
toplanmıştır. Her grupta; önce 
konuyla ilgili genel bilgi, sonra 
bu konuyla ilgili müze obje-
lerini tanıtan çalışma kâğıtları 
bulunmaktadır. Genel bilgi içeren 
çalışma kağıtlarının (Örnek: 
Havacılık) ön yüzünde konunun 
(havacılığın) gelişimi, arkasında 

ise konuyla ilgili bir resim (Örnek: 
Wright Kardeşler’in Planörü) 
verilmektedir.

Müze objelerinin anlatıldığı çalışma 
kağıtlarının ön yüzünde ise onlarla 
ilgili genel bilgi ve 
önerilen soru ile etkinlikler, 
arkasında ise bu veya bununla 
ilgili objelerin (genelde tarihi) 
görüntüleri yer almaktadır. Ayrıca 
her obje ile ilgili öğrenci etkin-
likleri paketin sonunda yer alan 
“Öğrenci Etkinlik Kitapçığı”nda 
toplanmıştır. 

Bu paketin hazırlanmasında pek çok 
kişiden destek aldık. Bize verdikleri 
cömert ve profesyonel destekten 
dolayı  VKV Koç Özel İlköğretim 
Okulu ve Lisesi eski Genel Müdürü 
Sn. John Chandler’a, yeni Genel 
Müdür Sn. Tony Paulus’a, Genel 
Müdür Yardımcısı Sn. Jale Onur’a, 
İlköğretim Okulu Müdürü Sn. 
Mesrure Tekay’a, Müdür Yardımcısı 
Sn. Kadriye Osmanoğlu’na,  Sınıf 
öğretmenleri Sn. Handan Sungur 
ve Sn Cemal Candaş’a, Fen B. Öğr, 
Sn. Derya Baykent’e, Müzemizin 
Genel Müdür Yardımcısı Sn. 
Mahmut Zeytinoğlu’na, Eğitim 
Danışmanımız Sn. Emine Bayam’a, 
Müze Küratörmüz Sn. Yeşim 
Anadol Zengin’e ve Koç Özel 
Okullarının tüm çalışanları ile 
öğrencilerine teşekkür ederiz.
 
    Anthony Phillipson
    Genel Müdür 
    Rahmi M. Koç Müzesi
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Müze nedir?
Müze; kültürel değer taşıyan 
objelerin ya da eserlerin 
bütününü (koleksiyon) korumak, 
incelemek, değerlendirmek ve 
özellikle halkın beğenisinin yük-
selmesi ve eğitimi için sergile-
mek amacıyla toplum yararına 
sürekli yönetilen kurumdur. 
Diğer bir deyişle, müzelerin iki 
önemli konusu vardır: Koleksi-
yonları ve eğitim.

Müzeler neden önemlidir?
Müzeler, tarihte önemli yeri olan  
veya günlük hayatta her zaman 
kullanılan ve bahsedilen 
objelerin gerçeklerini görme 
imkânını bizlere sunduğu için 
önemlidir. 
Çağdaş bir müze, sadece bir 
grup objenin deposu olmanın 
ötesinde, ziyaretçilerinin de 
yardımıyla, devamlı değişen ve 
gelişen dinamik bir yapı sergiler. 
“Eğitim” çağdaş bir müzenin 
en önemli görevidir  ve müzeler 
örgün eğitim kurumları olan 
okullara alternatif oluşturan 
yaygın eğitim kurumlarıdır.

Rahmi M. Koç Müzesi 
ve Eğitim
Sayın Rahmi M. Koç tarafından 
kurulan Rahmi M. Koç Müzesi, 
Türkiye’de sanayi, ulaşım ve 
iletişim tarihine adanmış ilk ve 
tek müzedir. 

Günümüzde ulaşım ve iletişim 
araçları, nasıl çalıştıkları konu-
sunda hiçbir ipucu vermeyen 

“kara kutular” gibidir. Ancak 
bu araçların ataları çok daha 
basit ve şeffaf bir şekilde 
tasarlandıklarından bunlar 
incelenerek ulaşım ve iletişim 
araçlarının gelişimlerini anla-
mak mümkün olmaktadır. 
Dolayısıyla, Rahmi M. Koç 
Müzesi’nin zengin koleksiyonu 
bu konuda ideal bir kaynak teşkil 
etmektedir.

Rahmi M. Koç Müzesi 2002-
2003 eğitim yılında Türkiye’de 
ilk kez uygulamaya konulacak 
sistemli bir “Müze-Eğitim” 
programına VKV Koç Özel 
İlköğretim okulu ile birlikte imza 
atmış durumdadır. Bu program 
sayesinde öğrenciler müzeyi 
büyük gruplar halinde, alelacele, 
hiçbir şey anlamadan gezmek 
yerine, müze koleksiyonunun 
hangi müfredat konularına 
hitap ettiğinin bilincinde olarak 
gezecekler ve en verimli şekilde 
nasıl yararlanabileceklerini 
anlamış olacaklardır. Programın 
iki aşamada gerçekleşmesi 
düşünülmüştür: Sınıfta yapılacak 
tartışmalar ve etkinlikler, müze 
ziyareti sırasında müzede 
yapılacak etkinlikler.
Bu etkinlikler çerçevesinde 
hazırlanan “Eğitim Programı”nın 
yürütülebilmesi için siz 
eğitimcilerin yardımına ve 
desteğine ihtiyacımız olacaktır.

• Giriş
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Müze ziyareti öncesinde...

Rezervasyon: Müzeye gelmeden 
önce lütfen (0212) 369 66 00 -
01 numaralı telefonlardan Sayın 
Filiz Vural’la görüşerek 
rezervasyon yaptırınız. 
Müzemizi ziyaret için yılın 
her ayında rezervasyon 
yaptırabilirsiniz.
Özel bir müze olduğumuz 
için, Kültür Bakanlığı’nın yaz 
aylarında turist sezonu nedeni ile 
yaptığı uygulamalardan etkilen-
miyoruz.

Değişiklikler
Eğer ziyaretiniz ertelenir veya 
iptal olursa lütfen mümkün olan 
en kısa zamanda Filiz Vural’a 
haber veriniz.

Öğlen yemeği
Eğer arzu ederseniz müzemizde 
öğrencilerimize sandviç, 
meyve suyu ve kek gibi hafif 
yiyeceklerden oluşan bir öğlen 
yemeği paketi sunabiliriz. 
Rezervasyonunuzu yaptırırken 
veya gelmeden en az 2-3 gün 
önce Filiz Vural’a sipariş verebi-
lirsiniz.

Öğrenci ve öğretmen sayısı
Her on öğrenci için bir öğretmen 
getirmenizi öneriyoruz. Bu 
öğretmenlerimizden giriş ücreti 
alınmayacaktır.

Müze kuralları
• Öğretmen arkadaşlardan 
öğrencilerini ziyaret boyunca 
yalnız bırakmamalarını önemle 
rica ediyoruz.

• Lütfen öğrencilerinize sadece 
“Ne-Nasıl Çalışır” ve “Dene-
Öğren” bölümlerindeki sergi 
birimlerine dokunabileceklerini 
ve müzenin geri kalanında 
bulunan objelerin ellenme-
mesi gerektiğini, bariyerleri 
geçmeleri veya bariyerlerin 
üzerinden uzanarak objelere 
dokunmalarının, koşmak ve 
bağırmanın yasak olduğunu 
hatırlatır mısınız?

Müzeye geldiğinizde
• Otobüs ve minibüs gibi servis 
araçlarınızı müze ana otoparkının 
yanında yer alan ikinci otoparka 
park edebilirsiniz.

Müzeye giriş
• Müzeye grup halinde ve müze 
kurallarının bilincinde olarak 
giriş yaparsanız müze ziyaret-
leriniz daha verimli geçecektir. 
Lütfen bilet gişesine geldiğinizde 
grubunuzdaki öğrenci ve yetişkin 
sayısını, bilet ücretini (iste-
diyseniz öğlen yemeği ücretini) 
hazırlayınız.

Ziyaretten sonra
• Lütfen eğitim paketinin içinde 
yer alan görüş ve öneri formunu 
doldurarak girişe bırakır mısınız? 
Posta yoluyla da yollayabi-
lirsiniz. Sizin görüş ve öneri-
leriniz bizim için büyük önem 
taşımaktadır.

• Ziyaretle İlgili Notlar
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 MÜZEYE GELİŞ

Anadolu Yakasından Gelenler

1. Boğaziçi Köprüsü’nden 
gelenler için izlenecek yol:
Boğaziçi Köprüsü’nden 
çıktıktan sonra Havalimanı 
istikametinde devam ediniz. 
Haliç Köprüsü’nün girişine 
gelmeden önce, sağda Halıcıoğlu 
çıkışıyla Haliç sahiline doğru 
ininiz. Işıklardan sola dönerek 
Kasımpaşa yönüne devam edi-
niz, 1 km. sonra sağda müzeyi 
göreceksiniz.

2. Fatih Sultan Mehmet 
Köprüsü’nden gelenler için 
izlenecek yol: 
-Köprüden çıktıktan sonra Edirne 
istikametine devam ediniz. 
Okmeydanı çıkışından     E – 5 
karayoluna bağlanan Okmeydanı 
Kavşağına  kadar gidiniz. Haliç 
Köprüsü’nün girişine gelmeden 
sağda Halıcıoğlu çıkışıyla Haliç 
sahiline indiğinizde, ışıklardan 
sola Kasımpaşa yönüne 
dönünüz.1 km sonra sağda 
müzeyi göreceksiniz. 
-Köprüden çıktıktan sonra Edirne 
istikametine devam ediniz.                                        
Okmeydanı çıkışından Sadabat 
Viyadüğü’ne girmeden Sütlüce 
– Halıcıoğlu’na doğru ininiz. 
İlk kavşaktan (Burada müzenin 
tabelası bulunmaktadır) sağa 
dönünüz. İlk ışıklardan Sütlüce 
tabelâsını takip ediniz. Sütlüce 
İskelesi’nden Kasımpaşa yönüne     
1 km gittiğinizde, sağda müzeyi 
göreceksiniz.    

Avrupa Yakasından Gelenler

1. Sirkeci istikametinden 
gelenler: 
Unkapanı Köprüsü’nden Taksim 
yönüne giderken Kasımpaşa 
istikametine giriniz. Kasımpaşa 
Deniz Hastanesi’nin Hasköy-
Halıcıoğlu istikametine devam 
ettiğinizde, solda müzeyi 
göreceksiniz.

2. Avcılar-Bakırköy istika-
metinden gelenler: 
E-5 karayolundan Mecidiyeköy 
istikametine giriniz. Haliç 
Köprüsü’ne ek, sağ taraftaki 
köprüye (Halıcıoğlu-Hasköy 
yazan yere) giriniz. Köprü 
biterken sağdan devam ediniz. 
Haliç Köprüsü’nün ayağına 
gelindiğinde sola dönüp 1 km. 
gittiğinizde müzeyi göreceksiniz.

• Ziyaretle İlgili Notlar



Değerli öğretmen 
arkadaşlarımız, Müze 
ziyaretiyle ilgili önerilerimizi 
aşağıda sizlere sunuyoruz. 
Bunlardan yararlanarak bir 
ön hazırlık yapabilirsiniz.

Müze Ziyareti Öncesinde:

• Arka sayfada sunduğumuz 
“Sınıfta Uygulanabilecek 
Çalışmalara İlgli Önerilerimiz” 
bölümünü gözden geçirebilir-
siniz. 
• Müze kurallarını öğrencilerle 
birlikte belirleyebilirsiniz.
• Müzeye gelmeden önce ilgili 
tabloyu  inceleyerek, ünitenizle 
bağlantılı objeleri seçiniz.
( En az 2 obje seçmenizi öneri-
yoruz) 
• Öğrencilerinizden seçtiğiniz 
objelerle ilgili araştırma 
yapmalarını isteyiniz.
• Öğrenci Etkinlik 
Kitapçığından; seçtiğiniz obje 
veya objelerle ilgili etkinlik-
leri, imkan varsa fotokopiyle 
çoğaltarak her öğrenci için 
bir kitapçık hazırlayabilir  ya 
da müzeye gelmeden önce 
öğrencilerinizin defterlerine 
yazdırabilirsiniz.
• Öğrencilerinizin bu defterleri 
ya da fotokopileri müze ziyareti 
sırasında sizin denetiminizde 
kullanmaları, müze ziyaretin-
izin daha etkili ve bilgilendirici 
geçmesi açısından önemlidir.
• Müzede zaman kaybetme-
mek için öğretmen çalışma 
kâğıtlarındaki bölümlerle 

ilgili genel bilgileri – Karayolu 
Ulaşımı, Raylı Ulaşım, 
Denizcilik, Makineler vb.–
öğrencilerinize sınıfta okuyabi-
lirsiniz.
• Seçtiğiniz objelerle ilgili 
bilgiler, soru ve etkinliklerden 
sınıf seviyenize uygun olanları 
işaretleyebilir, sınıf seviyenizin 
üstünde olan bilgi, soru ve etkin-
likleri vermeyebilirsiniz.
• Eğitim paketi ile ilgili her 
türlü sorunuz için Sayın Emine 
Bayam’ı 0 212 369 66 00 - 01  
numaralı telefonlardan araya-
bilirsiniz. Ayrıca, kendisine 
ebayam@rmk-museum.org.tr 
adresinden de ulaşabilirsiniz.

Müze Ziyareti Sırasında :

• Müze ziyareti için 2 saatlik 
bir zaman dilimi ayırabilir, 
seçtiğiniz her objeyi en az 20 
dakika inceleyip geri kalan 
zamanda da müzenin diğer 
kısımlarını gezebilirsiniz.
• Önce Tersane binasındaki  “Su 
Altı”ve “Ne-Nasıl Çalışır?” 
bölümlerini gezebilirsiniz. Sonra 
inceleyeceğiniz ilk objenin 
bulunduğu bölümü gezebilir, 
daha sonra da seçtiğiniz obje 
üzerine yoğunlaşabilirsiniz. 
(Diğer objeler için de aynı 
şekilde hareket edebilirsiniz.). 
Etkinliklerinizi tamamladıktan 
sonra müzenin tamamını gezebi-
lirsiniz.

• Öğretmen Notu
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• Müze ziyeretinin daha verimli 
geçmesi için 10-12 kişilik 
gruplarla çalışma yapabilirsiniz. 
(en fazla 15-20 kişi)

• Öğrencileriniz objeleri 
incelerken bariyerlerin önünde 
yarım ay şeklini alarak ayakta 
durabilir veya oturabilirler. 
Etkinlikler için objelerin 
dışındaki mekanları 
kullanabilirsiniz.

• Seçtiğiniz etkinlik-
leri, “Öğretmen Çalışma 
Kâğıtları”ndaki sırayı takip ede-
rek yapmanızı öneririz.

• Öğrenci Etkinlik Kitapçığında 
“Evde veya okulda yapılabilir.” 
yazmayan etkinlikleri müzede 
yaptırabilirsiniz.

Müze Ziyareti Sonrasında :

• Müze ziyareti sonrası eğitim 
paketi ile ilgili görüş ve öneri 
formunu doldurmanız, bu paketi 
geliştirmemiz ve eksiklerini 
gidermemiz açısından son derece 
önemlidir.

• Ayrıca öğrencilerimizin müze 
ile ilgili duygu ve düşünceleri de 
bizim için çok önemlidir. Onların 
duygularını da bize iletebilirse-
niz çok mutlu oluruz.(En azından 
1-2 öğrencinin.)

Müze Ziyareti Öncesi Sınıfta 
Uygulanabilecek Çalışmalarla 
İlgili Önerilerimiz * :

Sorgulama

• Öğrencilerin okula gelmek için 
kullandıkları ulaşım araçlarının 
çeşitleri tartışılabilir. Alışverişe 
gitmek için, başka bir şehirdeki 
arkadaşlarını ziyaret etmek için, 
spor faaliyetlerine katılmak için, 
başka bir ülkeye gitmek için 
hangi taşıtları kullanabiliriz? 
Anne-babanız işe gitmek için 
hangi taşıtları kullanıyorlar? 

• Toplu taşımanın önemiyle 
ilgili beyin fırtınası yapılabilir. 
Herkes kendi arabasını kullanırsa 
yollarda ve şehirlerde neler 
olurdu? (Çevre kirliliği, trafik 
sıkışıklığı, trafik kazalarının 
artması, iletişim eksikliği, ülke 
ekonomisine zararları, yolların 
daha çabuk aşınması, insan gücü 
kaybı…)

• “Taşıtlar hangi yakıtlarla 
çalışır? Çevrenizde kaç yakıt 
istasyonu vardır? Yerlerini 
ve adlarını öğreniniz. Yakıt 
istasyonları nerelere yapılmalı?  
Sorularına cevaplar aranabilir.

• Öğretmen Notu



Sınıf Sergisi ve Grup Çalışması

• Büyük bir duvar süsü hazırlığı: 
Öğrenciler üç gruba ayrılır ve 
duvara üç farklı renk karton 
yapıştırılır. Kartonların üzerinde 
ulaşım araçları; gelişim sırası, 
hızları ve büyüklüklerine göre 
ya da ilimizde, bölgemizde, yur-
dumuzda ulaşım olmak üzere üç 
bölüme ayrılır. Her grup gazete 
veya dergilerden resimler ke- 
serek ya da kutulardan üç
boyutlu taşıtlar hazırlayarak  
kartonların üzerine yapıştırır 
ve  duvar süslerini oluşturur. Bu 
bölümün önünde sunum yapabi-
lirler.

Model Yapımı

• Öğrenciler, kendi çizdikleri 
kara, hava, deniz taşıtlarının 
modellerini kartondan veya ilaç 
kutularından yapabilirler.
• Kendi yaptıkları taşıtların 
(kamyon, otomobil, bisiklet, 
motosiklet...) plakalarını da 
hazırlayabilirler. Plâka nedir? 
Üzerindeki harf ve numaralar 
neyi ifade eder? Gerekli midir? 
Neden hem önde hem de arkada 
bulunur?

Drama – Dramatizasyon

• Dedemizden günümüze ulaşım 
araçlarının draması yapılabilir.
• Karşıdan karşıya geçiş veya 
taşıtlara binme-inme denemeleri 
yapılabilir.
• Toplu yerlerde uymamız 

gereken kuralların önemi konu-
sunda drama yapılabilir.

Güvenlik 

• Çocuklara, halkın toplu ziya-
retine açık alanlarda (müze, 
sinema, sergi, fuar) ve toplu 
taşımada kurallara uymanın 
güvenlik açısından neden gerekli 
olduğu sorusu yöneltilerek, bir-
likte uyulması gereken kurallar 
beyin fırtınası ile belirlenebilir. 
Her öğrenci söylediği  kuralın 
sahibi olur ve kendi kuralının 
önemini istediği şekilde (resmini 
çizerek, dramayla, bir öyküyle. ) 
anlatabilir.

Rahmi M. Koç Müzesi’ne nasıl 
gidilir?

• Müzeye seyahat planlamasında 
öğrenciler de görev alabilir. 
• Haritada müzenin nerede 
olduğu sınıfça incelenebi-
lir. Müze ile okul arası kaç 
kilometredir? Hangi taşıtlarla 
gidilebileceği, nerelerden 
gidilebileceği, yolda ne gibi 
önemli yerlerden geçileceği 
ve seyahatin ne kadar süreceği 
araştırılabilir.

*  Bu öneriler “Ulaşım”la ilgili 
objelere göre hazırlanmıştır

• Öğretmen Notu



H
A

N
G

İ O
B

JE
, H

A
N

G
İ Ü

N
İT

EY
LE

 B
A

Ğ
LA

N
TI

LI
?

A B

 O
B

JE
N

İN
   

  A
D

I
SI

N
IF

H
AY

AT
 

B
İL

G
İS

İ
FE

N
 B

İL
G

İS
İ

SO
SY

A
L 

B
İL

G
İL

ER
TÜ

R
K

Ç
E

M
AT

EM
AT

İK
R

ES
İM

 V
E 

İŞ
 

EĞ
İT

İM
İ

K
A

Ğ
N

I 
3,

4,
5

D
Ü

N
 B

Ü
G

Ü
N

 
YA

R
IN

 - 
3

K
az

an
ım

 
: C

.3
. 1

1,
 

C
.3

.1
2,

  
C

.3
.1

6

M
A

D
D

EY
İ 

TA
N

IY
A

LI
M

 –
 4

(K
az

an
ım

 : 
1.

18
)

K
U

V
V

ET
 V

E 
H

A
R

EK
ET

 –
 4

 
K

az
an

ım
 : 

1,
 2

, 3
K

U
V

V
ET

 V
E 

H
A

R
EK

ET
 -5

K
az

an
ım

 : 
 1

.1
K

az
an

ım
 : 

 3
.1

,  
3.

2,
  

3.
3,

 3
.4

,  
3.

5,
  3

.1
0

G
EÇ

M
İŞ

İM
İ 

Ö
Ğ

R
EN

İY
O

R
U

M
 -4

K
az

an
ım

 : 
5 

   
   

 (M
ill

i 
M

üc
ad

el
e’

de
 T

ür
k 

H
al

kı
)

C

-K
ur

tu
lu

ş 
Sa

va
şı

’n
da

 
K

ağ
nı

nı
n 

Ö
ne

m
i (

G
ör

se
l 

O
ku

m
a 

)
-K

ur
tu

lu
ş 

Sa
va

şı
n’

da
 

Tü
rk

 K
ad

ın
ı k

on
ul

u 
m

et
in

 
ok

un
ab

ili
r.(

K
ar

a 
Fa

tm
a)

G
ör

se
l S

un
u 

: 
- K

ur
tu

lu
ş 

Sa
va

şı
’n

da
K

ul
la

nı
la

n 
ul

aş
ım

 a
ra

çl
ar

ı

-Ç
em

be
r i

le
 d

ai
re

 a
ra

sı
nd

ak
i 

ili
şk

iy
i a

çı
kl

ar
.

[!
] Y

ar
ıç

ap
 il

e 
ça

p 
ar

as
ın

da
ki

 
ili

şk
i b

el
irt

ili
r.

[!
] M

er
ke

zi
n 

çe
m

be
r ü

ze
rin

de
ki

 
he

r n
ok

ta
ya

 e
şi

t u
za

kl
ık

ta
 o

ld
uğ

u 
vu

rg
ul

an
ır

4 
Ç

ev
re

de
n 

çe
m

be
r y

ar
dı

m
ıy

la
 

ol
uş

tu
ru

lm
uş

 lo
go

la
ra

 (o
lim

pi
ya

t 
lo

go
su

 g
ib

i) 
ör

ne
kl

er
 b

ul
du

ru
lu

r. 
Pe

rg
el

 v
e 

di
ğe

r ö
lç

m
e 

ar
aç

la
rın

ı 
ku

lla
nd

ıra
ra

k 
ke

nd
i s

ın
ıf 

lo
go

la
rın

ı o
lu

şt
ur

m
al

ar
ı i

st
en

ir.
D

ai
re

 v
e 

D
ai

re
ni

n 
Ç

ev
re

si

R
ES

İM
: 

Te
ke

rle
ği

n 
ge

liş
im

i 
(T

ek
er

le
kl

er
in

 şe
kl

in
i 

çi
ze

re
k 

)
İŞ

 E
Ğ

İT
İM

İ-
5 

: 
A

ğa
ç 

İş
le

ri-
D

in
gi

lin
 

ge
liş

im
i (

H
ar

ek
et

li 
ve

 y
er

in
de

 s
ab

it 
di

ng
il)

PE
N

N
Y-

FA
RT

H
IN

G
 

B
İS

İK
LE

Tİ

3,
4,

5

D
Ü

N
 

B
Ü

G
Ü

N
 

YA
R

IN
 - 

3
K

az
an

ım
 

: C
.3

. 1
1,

 
C

.3
.1

2,
  

C
.3

.1
6

-Ç
em

be
rin

 m
er

ke
zi

ni
, 

ya
rıç

ap
ın

ı v
e 

ça
pı

nı
 b

el
irt

ir.
 

-Ç
em

be
r i

le
 d

ai
re

 a
ra

sı
nd

ak
i 

ili
şk

iy
i a

çı
kl

ar
.

-Ç
em

be
r v

e 
da

ire
le

rd
en

 y
ar

ar
-

la
na

ra
k 

bu
 b

is
ik

le
te

 a
it 

lo
go

 
ta

sa
rla

r.

İŞ
 E

Ğ
İT

İM
İ: 

   
   

  
-M

üz
el

er
- G

el
ec

eğ
in

 b
is

ik
-

le
tin

i t
as

ar
la

r.

FO
R

D
SO

N
  

 T
R

A
K

TÖ
R

3,
4,

5

D
Ü

N
 

B
Ü

G
Ü

N
 

YA
R

IN
 - 

3
K

az
an

ım
 

: C
.3

. 1
1,

 
C

.3
.1

2,
  

C
.3

.1
6

K
U

V
V

ET
 V

E 
H

A
R

EK
ET

 –
 4

 
K

az
an

ım
 : 

1,
 2

, 3
K

U
V

V
ET

 V
E 

H
A

R
EK

ET
 -5

K
az

an
ım

 : 
 3

.1
, 3

.2
, 

3.
3,

 3
.4

, 3
.5

, 3
.6

- A
ta

tü
rk

’ü
n 

Fo
rd

so
n 

Tr
ak

tö
r ü

ze
rin

de
ki

 re
si

m
le

ri 
in

ce
le

ni
r.(

G
ör

se
l O

ku
m

a)
       

       
    

- A
ta

tü
rk

’ü
n 

K
iş

ili
k 

Ö
ze

lli
kl

er
i (

Ö
ğr

et
ic

ili
k 

Y
ön

ü,
 

Ö
nd

er
 O

lu
şu

) 
- D

ev
rim

le
r (

Ta
rım

da
 y

en
i 

te
kn

ol
oj

ile
r k

ul
la

na
ra

k 
ür

et
i-

m
i a

rtı
rm

a)
-“

A
ta

tü
rk

 O
rm

an
 Ç

ift
liğ

in
de

” 
m

et
ni

 in
ce

le
ne

bi
lir

.

-F
or

ds
on

 T
ra

kt
ör

’ü
n 

te
ke

rle
k-

le
rin

in
 ç

ap
la

rı,
 y

ar
ıç

ap
la

rı 
ve

 
çe

vr
el

er
i ö

lç
ül

ür
.

R
ES

İM
: K

ar
as

ab
an

, p
ul

lu
k 

ve
 tr

ak
tö

r r
es

im
le

ri 
İŞ

 E
Ğ

İT
İM

İ-
5:

 1
.B

ah
çe

 
İş

le
ri-

Tü
rk

 T
ar

ım
ın

ın
 

Te
kn

iğ
in

de
 M

od
er

nl
eş

m
e 

ve
 

M
ak

in
el

eş
m

e 
2.

Ek
im

, D
ik

im
 v

e 
B

ak
ım

da
 

K
ul

la
nı

la
n 

A
le

tle
r

3.
A

ğa
ç 

ve
 A

ğa
ç 

Ü
rü

nl
er

in
in

 
Şe

ki
lle

nd
iri

lm
es

i-K
ar

as
ab

an
 

ya
pm

a

K
U

V
V

ET
 V

E 
H

A
R

EK
ET

 –
 4

 
K

az
an

ım
 : 

1,
 2

, 3
K

U
V

V
ET

 V
E 

H
A

R
EK

ET
 -5

K
az

an
ım

 : 
 1

.1
,  

1.
2,

  1
.3

K
az

an
ım

 : 
 3

.1
,  

3.
2,

  
3.

3,
 3

.4
,  

3.
5,

  3
.1

0
SE

S 
V

E 
IŞ

IK
 –

 5
 

K
az

an
ım

 : 
9.

5

G
EÇ

M
İŞ

İM
İ 

Ö
Ğ

R
EN

İY
O

R
U

M
 -4

(B
is

ik
le

tin
 ta

rih
i g

el
iş

im
i)

G
ER

Ç
EK

LE
ŞE

N
 

D
Ü

ŞL
ER

 –
 5

 
K

az
an

ım
 : 

1,
 2

, 3
H

EP
İM

İZ
İN

 D
Ü

N
YA

SI
 

– 
5

K
az

an
ım

 : 
2,

 3
İY

İ K
İ V

A
R

 –
 4

K
az

an
ım

 : 
1,

 3
, 4

, 5
, 6

-G
el

ec
eğ

in
 b

is
ik

le
tin

i t
as

ar
-

la
r, 

bu
nu

 a
kı

cı
 v

e 
öz

gü
n 

bi
çi

m
de

 if
ad

e 
ed

er
.

-B
is

ik
le

tin
 ta

rih
i g

el
iş

im
iy

le
 

ilg
ili

 g
ör

se
l s

un
u

Ü
R

ET
İM

D
EN

 T
Ü

K
ET

İM
E 

– 
4 

K
az

an
ım

 : 
 6

, 7
- B

uğ
da

yı
n 

ek
ili

şi
nd

en
 

ek
m

ek
 o

lu
nc

ay
a 

ka
da

rk
i 

hi
ka

ye
si

 a
nl

at
ılı

r v
e 

ak
ış

 
şe

m
as

ı o
lu

şt
ur

ul
ur

.
İY

İ K
İ V

A
R

 –
 4

K
az

an
ım

 :1
, 3

, 4
, 5



   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

  
   

   
  

D E F G

M
A

LD
EN

 
B

U
H

A
R

LI
 

O
TO

M
O

B
İL

İ

D
Ü

N
 B

Ü
G

Ü
N

 
YA

R
IN

 - 
3

K
az

an
ım

 : 
C

.3
. 1

1,
 

C
.3

.1
2,

  C
.3

.1
6

K
U

V
V

ET
 V

E 
H

A
R

EK
ET

 –
 4

 
K

az
an

ım
 : 

1,
 2

, 3
M

A
D

D
EN

İN
 D

EĞ
İŞ

İM
İ V

E 
TA

N
IN

M
A

SI
 –

 5
 

K
az

an
ım

 : 
4.

1,
  4

.3
,  

4.
6 

K
az

an
ım

 : 
5.

2

G
ER

Ç
EK

LE
ŞE

N
 

D
Ü

ŞL
ER

 –
 5

 
K

az
an

ım
 : 

1,
 2

, 
H

EP
İM

İZ
İN

 
D

Ü
N

YA
SI

 –
 5

K
az

an
ım

 : 
2,

 3

-T
ek

no
lo

jik
 g

el
iş

m
el

er
de

 
bu

ha
r g

üc
ün

ün
 y

er
i v

e 
ön

em
i (

A
ra

şt
ırm

a 
)

- G
el

ec
eğ

in
 o

to
m

ob
ili

ni
 

ta
sa

rla
r, 

bu
nu

 a
kı

cı
 v

e 
öz

gü
n 

bi
çi

m
de

 if
ad

e 
ed

er
.

-D
ör

t İ
şl

em
 

Pr
ob

le
m

le
ri

R
ES

İM
: B

uh
ar

 g
üc

ü 
ku

lla
nı

la
ra

k 
ha

re
ke

t 
et

tir
ile

n 
ta

şı
tla

r
 İŞ

 E
Ğ

İT
İM

İ: 
B

uh
ar

 
En

er
jis

i n
as

ıl 
el

de
 

ed
ili

r?

A
N

A
D

O
L 

M
A

R
K

A
 

O
TO

M
O

B
İL

D
Ü

N
 B

Ü
G

Ü
N

 
YA

R
IN

 - 
3

K
az

an
ım

 : 
C

.3
. 1

1,
 

C
.3

.1
2,

  C
.3

.1
6

K
U

V
V

ET
 V

E 
H

A
R

EK
ET

 –
 4

 
K

az
an

ım
 : 

1,
 2

, 3
K

U
V

V
ET

 V
E 

H
A

R
EK

ET
 -5

K
az

an
ım

 :1
.1

, 1
.2

, 1
.3

K
az

an
ım

 : 
 3

.1
, 3

.2
, 3

.3
, 3

.4
, 

3.
5,

 3
.1

0

G
EÇ

M
İŞ

İM
İ 

Ö
Ğ

R
EN

İY
O

R
U

M
 -4

(İ
lk

 T
ür

k 
ot

om
ob

ili
 

ve
 T

ür
k 

ot
om

ob
il 

se
k-

tö
rü

nü
n 

 ta
rih

i g
el

iş
im

i)
G

ER
Ç

EK
LE

ŞE
N

 
D

Ü
ŞL

ER
 –

 5
 

K
az

an
ım

 : 
1,

 2
, 

İY
İ K

İ V
A

R
 –

 4
K

az
an

ım
 : 

1,
  3

, 4
, 5

, 6

-“
Yu

rd
um

uz
da

 Ü
re

til
en

 İl
k 

O
to

m
ob

il”
 a

dl
ı a

ra
şt

ırm
a 

öd
ev

i 
-F

ib
er

gl
as

 n
ed

ir?
-A

na
do

l n
ed

en
 fi

be
rg

la
st

an
 

ya
pı

lm
ış

tır
?(

A
ra

şt
ırm

a 
)

- G
el

ec
eğ

in
 o

to
m

ob
ili

ni
 

ta
sa

rla
r, 

bu
nu

 a
kı

cı
 v

e 
öz

gü
n 

bi
çi

m
de

 if
ad

e 
ed

er
.

-Y
ol

-H
ız

-
Za

m
an

 b
ul

m
a 

Pr
ob

le
m

le
ri

R
ES

İM
 :

G
el

ec
eğ

in
 o

to
m

o-
bi

lin
i t

as
ar

la
r.

İŞ
 E

Ğ
İT

İM
İ: 

1.
M

üz
el

er
 

2.
 H

al
ka

 A
çı

k 
Ye

r v
e 

Te
si

sl
er

de
 

U
yu

lm
as

ı G
er

ek
en

 
H

us
us

la
r

K
A

D
IK

Ö
Y-

M
O

D
A

TR
A

M
VA

Y
I

D
Ü

N
 B

Ü
G

Ü
N

 
YA

R
IN

 - 
3

K
az

an
ım

 : 
C

.3
. 1

1,
 

C
.3

.1
2,

  C
.3

.1
6

K
U

V
V

ET
 V

E 
H

A
R

EK
ET

 –
 4

 
K

az
an

ım
 : 

1,
 2

, 3
K

U
V

V
ET

 V
E 

H
A

R
EK

ET
 -5

K
az

an
ım

 :1
.1

, 1
.2

, 1
.3

K
az

an
ım

 : 
 3

.1
, 3

.2
, 3

.3
, 3

.4
, 3

.5
, 

3.
10

G
EÇ

M
İŞ

İM
İ 

Ö
Ğ

R
EN

İY
O

R
U

M
 -4

(İ
lim

iz
de

 T
ra

m
va

y 
ve

 tr
am

va
yı

n 
ta

rih
i 

ge
liş

im
i)

G
ER

Ç
EK

LE
ŞE

N
 

D
Ü

ŞL
ER

 –
 5

 
K

az
an

ım
 : 

1,
 2

, 

-T
op

lu
 T

aş
ım

a 
A

ra
çl

ar
ın

ı 
K

ul
la

nm
an

ın
 Ö

ne
m

i(Y
az

ılı
 

A
nl

at
ım

)
-T

op
lu

 T
aş

ım
a 

A
ra

çl
ar

ın
a 

B
in

er
ke

n 
N

el
er

e 
D

ik
ka

t 
Et

m
el

iy
iz

? 
(M

üz
ed

e 
ya

pı
la

n 
uy

gu
la

m
a 

so
nu

çl
ar

ı y
az

ıla
bi

lir
.)

-T
ra

m
va

yı
n 

iç
in

de
ki

 
bi

le
tle

r i
nc

el
en

er
ek

 
zi

hi
nd

en
 p

ro
bl

em
 

ku
ru

lu
p 

çö
zü

le
bi

lir
.

-T
ra

m
va

yı
n 

ha
re

ke
t 

sa
at

le
ri 

ile
 il

gi
li 

pr
ob

le
m

le
r k

ur
ul

up
 

çö
zü

le
bi

lir
.

İŞ
 E

Ğ
İT

İM
İ :

 S
u 

En
er

jis
i -

El
ek

tri
k 

En
er

jis
i N

as
ıl 

El
de

 
Ed

ili
r?

 -E
le

kt
rik

 E
ne

rji
si

ni
n 

K
ul

la
nı

ld
ığ

ı Y
er

le
r

55
02

2 
N

O
’L

U
 

LO
K

O
M

O
Tİ

F

K
U

V
V

ET
 V

E 
H

A
R

EK
ET

 –
 4

 
K

az
an

ım
 : 

1,
 2

, 3
K

U
V

V
ET

 V
E 

H
A

R
EK

ET
 -5

K
az

an
ım

 :1
.1

, 1
.2

, 1
.3

K
az

an
ım

 : 
 3

.1
, 3

.2
, 3

.3
, 3

.4
, 

3.
5,

 3
.1

0

G
EÇ

M
İŞ

İM
İ 

Ö
Ğ

R
EN

İY
O

R
U

M
 -4

-Y
ur

du
m

uz
da

 tr
en

 
yo

lla
rın

ın
 g

el
iş

im
i v

e 
A

ta
tü

rk
 D

ev
rim

le
ri,

   
-T

re
ni

n 
ta

rih
i g

el
iş

im
i

G
ER

Ç
EK

LE
ŞE

N
 

D
Ü

ŞL
ER

 –
 5

 
K

az
an

ım
 : 

1,
 2

,

-T
op

lu
 T

aş
ım

an
ın

 Ö
ne

m
i v

e 
Ya

ra
rla

rı 
ko

nu
şu

lu
r.

-T
op

lu
 T

aş
ım

a 
A

ra
çl

ar
ın

a 
B

in
er

ke
n 

N
el

er
e 

D
ik

ka
t 

Et
m

el
iy

iz
? 

(D
ra

m
a)

-B
uh

ar
lı 

Lo
ko

m
ot

ifl
er

 il
e 

El
ek

tri
kl

i L
ok

om
ot

ifl
er

i 
ka

rş
ıla

şt
ıra

lım
(H

ız
, Z

am
an

, 
çe

vr
e 

so
ru

nl
ar

ı v
b.

 b
ak

ım
ın

da
n.

)

İŞ
 E

Ğ
İT

İM
İ: 

  
1.

B
uh

ar
 E

ne
rji

si
ni

n 
 

K
ul

la
nı

ld
ığ

ı Y
er

le
r  

 
2.

 K
ap

al
ı Y

er
le

rd
e 

D
av

ra
nı

şl
ar

ım
ız

3,
 5

3,
 5

3,
4,

 

4,
 5

 O
B

JE
N

İN
   

  A
D

I
SI

N
IF

H
AY

AT
 

B
İL

G
İS

İ
FE

N
 B

İL
G

İS
İ

SO
SY

A
L 

B
İL

G
İL

ER
TÜ

R
K

Ç
E

M
AT

EM
AT

İK
R

ES
İM

 V
E 

İŞ
 

EĞ
İT

İM
İ



H KI J

TÜ
N

EL
  

VA
G

O
N

U

K
U

V
V

ET
 V

E 
H

A
R

EK
ET

 –
 4

 
K

az
an

ım
 : 

1,
 2

, 3
K

U
V

V
ET

 V
E 

H
A

R
EK

ET
 -5

K
az

an
ım

 :1
.1

, 1
.2

, 1
.3

K
az

an
ım

 : 
 3

.1
, 3

.2
, 3

.3
, 3

.4
, 3

.5
, 

3.
10

G
EÇ

M
İŞ

İM
İ Ö

Ğ
R

EN
İY

O
R

U
M

 -4
-Y

er
al

tı 
To

pl
u 

Ta
şı

m
a 

Si
st

em
le

rin
in

 
ya

ra
rla

rı 
ve

 ta
rih

i g
el

iş
im

i
-İ

lim
iz

de
 Y

er
al

tı 
To

pl
u 

Ta
şı

m
a 

Si
st

em
le

ri
H

EP
İM

İZ
İN

 D
Ü

N
YA

SI
 –

 5
K

az
an

ım
 : 

2,
 3

-T
op

lu
 T

aş
ım

a 
A

ra
çl

ar
ın

a 
B

in
er

ke
n 

N
el

er
e 

D
ik

ka
t 

Et
m

el
iy

iz
? 

(D
ra

m
a)

İŞ
 E

Ğ
İT

İM
İ: 

B
uh

ar
 E

ne
rji

si
 

B
uh

ar
 E

ne
rji

si
ni

n 
K

ul
la

nı
ld

ığ
ı 

Ye
rle

r, 
Yu

rd
um

uz
da

 
B

uh
ar

 E
ne

rji
si

 il
e 

Ç
al

ış
an

 E
le

kt
rik

 
Sa

nt
ra

lla
rı

SA
N

D
A

L 
YA

PI
M

I

K
U

V
V

ET
 V

E 
H

A
R

EK
ET

 -5
K

az
an

ım
 :1

.1
, 1

.2
, 1

.3
K

az
an

ım
 : 

 3
.1

, 3
.2

, 3
.3

, 3
.4

, 3
.5

, 
3.

7,
 3

.8
, 3

.1
0

M
A

D
D

EN
İN

 D
EĞ

İŞ
İM

İ V
E 

TA
N

IN
M

A
SI

 –
 5

K
az

an
ım

 : 
7.

1,
 7

.2
, 7

.3
, 7

.4

G
EÇ

M
İŞ

İM
İ Ö

Ğ
R

EN
İY

O
R

U
M

 -4
(D

en
iz

 T
aş

ıtl
ar

ın
ın

 ta
rih

i g
el

iş
im

i)
U

ZA
K

TA
K

İ A
R

K
A

D
A

ŞL
A

R
IM

 –
 4

 
-D

ün
ya

 T
ur

u 
   

 
İY

İ K
İ V

A
R

 –
 4

K
az

an
ım

 : 
1,

 3
, 4

, 5

İlk
 D

en
iz

 
Ta

şı
tla

rın
da

n 
G

ün
üm

üz
e 

(A
ra

şt
ırm

a)

R
ES

İM
: İ

lk
 D

en
iz

 
Ta

şı
tla

rın
ın

 re
sm

i
İŞ

 E
Ğ

İT
İM

İ: 
1.

Su
 K

uv
ve

ti 
 

2.
A

ğa
ç 

Ü
rü

nl
er

in
i 

Şe
ki

lle
nd

irm
e-

A
ğa

çt
an

 s
an

da
l 

oy
m

a

TA
H

Lİ
Sİ

Y
E 

B
O

TU

K
U

V
V

ET
 V

E 
H

A
R

EK
ET

 -5
K

az
an

ım
 :1

.1
, 1

.2
, 1

.3
K

az
an

ım
 : 

 3
.1

, 3
.2

, 3
.3

, 3
.4

, 3
.5

, 
3.

7,
 3

.8
, 3

.1
0

H
EP

 B
İR

Lİ
K

TE
 –

 4
K

az
an

ım
 : 

1,
 2

 İY
İ K

İ V
A

R
 –

 4
K

az
an

ım
 :1

, 3
, 4

, 5

A
ra

şt
ırm

a 
:

-Y
ur

du
m

uz
da

ki
 

G
ön

ül
lü

 K
ur

ul
uş

la
r

-D
en

iz
de

 A
ra

m
a 

ve
 

K
ur

ta
rm

a 
Ç

al
ış

m
as

ı 
Ya

pa
n 

K
ur

um
la

r

İŞ
 E

Ğ
İT

İM
İ: 

A
ğa

çt
an

 p
er

va
ne

 
ya

pı
la

bi
lir

.

TC
G

 
U

LU
Ç

A
Lİ

R
Eİ

S 
D

EN
İZ

A
LT

IS
I

K
U

V
V

ET
 V

E 
H

A
R

EK
ET

 -5
K

az
an

ım
 :1

.1
, 1

.2
, 1

.3
K

az
an

ım
 : 

 3
.1

, 3
.2

, 3
.3

, 3
.4

, 3
.5

, 
3.

6,
 3

.7
, 3

.8
, 3

.1
0

U
ZA

K
TA

K
İ A

R
K

A
D

A
ŞL

A
R

IM
 –

 4
 

-D
ün

ya
 T

ur
u

İY
İ K

İ V
A

R
 –

 4
K

az
an

ım
 :1

, 3
, 4

, 5

A
ra

şt
ırm

a 
:

- U
lu

ç 
A

li 
R

ei
s 

K
im

di
r?

K
üt

le
 Ö

lç
ül

er
i

İŞ
 E

Ğ
İT

İM
İ: 

Su
 K

uv
ve

ti-
D

en
iz

 
Y

üz
ey

in
de

ki
 

D
en

iz
al

tın
ın

 
D

al
m

as
ı İ

çi
n 

N
e 

Ya
pm

ak
 G

er
ek

ir?

L

D
C

-3
 U

Ç
A

Ğ
I

K
U

V
V

ET
 V

E 
H

A
R

EK
ET

 -5
K

az
an

ım
 :1

.1
, 1

.2
, 1

.3
K

az
an

ım
 : 

 3
.1

, 3
.2

, 3
.3

, 3
.4

, 3
.5

, 
3.

6,
 3

.8
, 3

.1
0

U
ZA

K
TA

K
İ A

R
K

A
D

A
ŞL

A
R

IM
 –

 4
 

-D
ün

ya
 T

ur
u 

H
EP

İM
İZ

İN
 D

Ü
N

YA
SI

 –
 5

K
az

an
ım

 : 
2,

 3
 İY

İ K
İ V

A
R

 –
 4

K
az

an
ım

 : 
1,

 3
, 4

, 5

-Y
ur

du
m

uz
da

 H
av

a 
U

la
şı

m
ın

ın
 T

ar
ih

in
i 

ar
aş

tır
ır.

-U
ça

kl
a 

U
la

şı
m

ın
 

ol
um

lu
 y

an
la

rın
ı 

5 4,
5

4,
5

4,
55

 O
B

JE
N

İN
   

  A
D

I
SI

N
IF

H
AY

AT
 

B
İL

G
İS

İ
FE

N
 B

İL
G

İS
İ

SO
SY

A
L 

B
İL

G
İL

ER
TÜ

R
K

Ç
E

M
AT

EM
AT

İK
R

ES
İM

 V
E 

İŞ
 

EĞ
İT

İM
İ



N O

B
-2

4 
U

Ç
A

Ğ
I

K
U

V
V

ET
 V

E 
H

A
R

EK
ET

 -5
K

az
an

ım
 :1

.1
, 1

.2
, 1

.3
K

az
an

ım
 : 

 3
.1

, 3
.2

, 3
.3

, 
3.

4,
 3

.5
, 3

.6
, 3

.8
, 3

.1
0

U
ZA

K
TA

K
İ A

R
K

A
D

A
ŞL

A
R

IM
 –

 4
 

-D
ün

ya
 T

ur
u 

YA
ŞA

D
IĞ

IM
IZ

 Y
ER

 –
 4

(P
ilo

ta
 Y

ar
dı

m
 E

de
lim

)

G
ör

se
l S

un
u 

:
-A

ta
tü

rk
’ü

n 
“Y

ur
tta

 
su

lh
, c

ih
an

da
 s

ul
h”

 
sö

zü
nü

n 
ön

em
i, 

bu
 

sa
va

ş 
uç

ağ
ın

da
n 

ya
ra

rla
nı

la
ra

k 
vu

rg
ul

an
ır.

İŞ
 E

Ğ
İT

İM
İ: 

1.
 H

al
ka

 A
çı

k 
Ye

r v
e 

Te
si

sl
er

de
 U

yu
lm

as
ı 

G
er

ek
en

 H
us

us
la

r
2.

 M
üz

el
er

 v
e 

Ta
rih

i D
eğ

er
le

rin
 

K
or

un
m

as
ı

SE
M

A
FO

R

İY
İ K

İ V
A

R
 –

 4
K

az
an

ım
 : 

2,
 3

, 4
, 5

 H
EP

İM
İZ

İN
 

D
Ü

N
YA

SI
 –

 5
K

az
an

ım
 : 

2,
 3

G
EÇ

M
İŞ

İM
İ Ö

Ğ
R

EN
İY

O
R

U
M

 -4
(İ

le
tiş

im
 A

ra
çl

ar
ın

ın
 T

ar
ih

i G
el

iş
im

i 
ar

aş
tır

ılı
r v

e 
za

m
an

 ş
er

id
i ü

ze
rin

de
 

gö
st

er
ili

r.)

-K
ur

tu
lu

ş 
Sa

va
şı

’n
da

 
H

ab
er

le
şm

en
in

Ö
ne

m
i k

on
uş

ul
ur

.
-G

el
ec

eğ
in

 il
et

iş
im

 
ar

ac
ın

ı t
as

ar
la

r, 
bu

nu
 a

kı
cı

 v
e 

öz
gü

n 
bi

çi
m

de
 if

ad
e 

ed
er

.

R
ES

İM
 V

E 
İŞ

 
EĞ

İT
İM

İ :
-G

el
ec

eğ
in

 
ile

tiş
im

 a
ra

cı
nı

 
ta

sa
rla

r.

ED
IS

O
N

 
TE

LG
R

A
FI

SE
S 

V
E 

IŞ
IK

-5
K

az
an

ım
 : 

9.
1,

 9
.2

İY
İ K

İ V
A

R
 –

 4
K

az
an

ım
 :1

, 3
, 4

, 5
 

H
EP

İM
İZ

İN
 D

Ü
N

YA
SI

 –
 5

K
az

an
ım

 : 
2,

 3
 

G
ER

Ç
EK

LE
ŞE

N
 D

Ü
ŞL

ER
 –

 5
 

K
az

an
ım

 : 
1,

 2
, 3

G
EÇ

M
İŞ

İM
İ Ö

Ğ
R

EN
İY

O
R

U
M

 -4
(İ

le
tiş

im
 A

ra
çl

ar
ın

ın
 T

ar
ih

i G
el

iş
im

i 
ar

aş
tır

ılı
r v

e 
za

m
an

 ş
er

id
i ü

ze
rin

de
 g

ös
te

-
ril

ir.
)

-K
ur

tu
lu

ş 
Sa

va
şı

’n
da

 
K

ul
la

nı
la

n 
H

ab
er

le
şm

e 
A

ra
çl

ar
ı 

ar
aş

tır
ılı

r.
-M

or
s A

lfa
be

si
 in

ce
-

le
ni

r. 
-B

ir 
te

lg
ra

f ö
rn

eğ
i 

in
ce

le
ni

r  
ve

 b
ire

r 
te

lg
ra

f y
az

ılı
r, 

    
    

    
    

-P
os

ta
ne

ye
 g

id
ile

re
k 

te
lg

ra
f ç

ek
ili

r.

R
ES

İM
 V

E 
İŞ

 
EĞ

İT
İM

İ :
-G

el
ec

eğ
in

 
ile

tiş
im

 a
ra

cı
nı

 
ta

sa
rla

r.

P

B
A

H
Ç

E 
G

Ü
N

EŞ
 S

A
AT

İ

4,
5

D
ör

t İ
şl

em
 

Pr
ob

le
m

le
ri 

(U
ça

k 
ka

ç 
yı

l 
ön

ce
 d

üş
m

üş
tü

r?
 

D
üş

tü
kt

en
 k

aç
 y

ıl 
so

nr
a 

de
ni

zd
en

 
çı

ka
rıl

m
ış

tır
?)

3,
4,

5

D
Ü

N
 B

Ü
G

Ü
N

 
YA

R
IN

 - 
3

K
az

an
ım

 : 
C

.3
. 

11
, C

.3
.1

2,
  

C
.3

.1
6

4,
5

Tü
rk

 iş
ar

et
 d

ili
ni

 
ar

aş
tır

ır 
ve

 g
ör

-
se

l b
ir 

su
nu

m
 

ha
zı

rla
r.

K
ay

na
k 

: *

*w
w

w.
tu

rk
is

ar
et

di
li.

ku
.e

du
.tr

4,
5

SE
S 

V
E 

IŞ
IK

-5
K

az
an

ım
 : 

3 
ve

 4

YA
ŞA

D
IĞ

IM
IZ

 Y
ER

 –
 4

 
K

az
an

ım
 : 

1 
(G

öl
ge

 O
yu

nu
)

İY
İ K

İ V
A

R
 –

 4
K

az
an

ım
 : 

2,
 3

, 4
, 5

G
EÇ

M
İŞ

İM
İ Ö

Ğ
R

EN
İY

O
R

U
M

 -4
(G

ün
üm

üz
e 

ka
da

r k
ul

la
nı

la
n 

za
m

an
 ö

lç
m

e 
ar

aç
la

rı 
ar

aş
tır

ılı
r, 

za
m

an
 ş

er
id

i ü
ze

rin
e 

ye
rle

şt
iri

lir
.)

-G
ün

eş
’in

 Y
ar

ar
la

rı
-G

ün
eş

 Iş
ığ

ın
da

n 
  

Ya
ra

rla
nı

la
ra

k 
Ya

pı
la

n 
A

ra
çl

ar
-M

üz
ed

e 
gö

rü
le

n 
za

m
an

 ö
lç

m
e 

ar
aç

la
rın

ın
 fo

to
ğr

af
la

rı 
çe

ki
le

re
k 

gö
rs

el
 s

un
u 

ha
zı

rla
na

bi
lir

.
-G

ün
üm

üz
de

 G
ün

eş
 

Sa
at

i k
ul

la
nı

lıy
or

 m
u?

-Ö
lç

ül
er

de
 Y

en
ili

k 
-Z

am
an

ı Ö
lç

m
e

İŞ
 E

Ğ
İT

İM
İ: 

 
-G

ün
eş

 s
aa

ti 
ya

pı
la

bi
lir

.
-G

ün
eş

’in
 Is

ı 
En

er
jis

in
de

n 
Ya

ra
rla

nm
a 

Yo
lla

rı 

 O
B

JE
N

İN
   

  A
D

I
SI

N
IF

H
AY

AT
 

B
İL

G
İS

İ
FE

N
 B

İL
G

İS
İ

SO
SY

A
L 

B
İL

G
İL

ER
TÜ

R
K

Ç
E

M
AT

EM
AT

İK
R

ES
İM

 V
E 

İŞ
 

EĞ
İT

İM
İ

Ed
is

on
’u

n 
bu

lu
şl

ar
ı 

ar
aş

tır
ılı

r. 
K

ro
no

lo
jik

 
sı

ra
ya

 g
ör

e 
gö

rs
el

 s
un

um
 

ha
zı

rla
nı

r.

M



R S

TE
LE

SK
O

P

SE
S 

V
E 

IŞ
IK

 –
 4

K
az

an
ım

 : 
5.

2
D

Ü
N

YA
, G

Ü
N

EŞ
 V

E 
AY

 –
 5

K
az

an
ım

 : 
1 

ve
 3

G
ER

Ç
EK

LE
ŞE

N
 D

Ü
ŞL

ER
 –

 5
 

K
az

an
ım

 : 
1,

 2
, 3

İY
İ K

İ V
A

R
 –

 4
K

az
an

ım
 : 

1,
 3

, 4
, 5

-“
G

al
ile

i’d
en

 G
ün

üm
üz

e 
Te

le
sk

op
” 

ko
nu

lu
 b

ir 
m

et
in

 
in

ce
le

ne
bi

lir
. 

-G
al

ile
i v

e 
N

ew
to

n 
te

le
sk

pl
ar

ın
ın

 ç
iz

im
le

ri 
ka

rş
ıla

şt
ırı

lır
, a

kı
cı

 v
e 

öz
gü

n 
bi

çi
m

de
 if

ad
e 

ed
ili

r. 

İŞ
 E

Ğ
İT

İM
İ: 

 
İn

ce
 k

en
ar

lı 
m

er
-

ce
kl

er
 k

ul
la

nı
la

ra
k 

G
al

ile
i t

el
es

ko
pu

 
ya

pı
la

bi
lir

.

Ç
EK

M
E 

M
A

K
İN

ES
İ

K
U

V
V

ET
 V

E 
H

A
R

EK
ET

 –
 4

 
K

az
an

ım
 : 

1,
 2

, 3
M

A
D

D
EY

İ 
TA

N
IY

A
LI

M
 –

 4
K

az
an

ım
 : 

1.
5,

 2
.2

, 
3.

3,
 3

.4
, 3

.7
, 

K
az

an
ım

 : 
7

(T
er

az
i n

ey
i t

ar
ta

r?
 

D
ar

a 
ve

 N
et

 K
üt

le
, H

er
 

ye
rd

e 
Ay

nı
 B

iri
m

)
K

U
V

V
ET

 V
E 

H
A

R
EK

ET
 -5

K
az

an
ım

 :1
.1

, 1
.2

, 1
.3

K
az

an
ım

 : 
 3

.1
, 3

.2
, 

3.
3,

 3
.4

, 3
.5

, 3
.1

0

A
ra

şt
ırm

a 
:

-B
uh

ar
 G

üc
ü 

N
er

el
er

de
  

K
ul

la
nı

lıy
or

du
?

-G
ün

üm
üz

de
 B

uh
ar

 G
üc

ü 
K

ul
la

nı
lıy

or
 m

u?
 

-Z
ey

tin
in

 ö
yk

üs
ü

-Z
ey

tin
in

 y
et

iş
tiğ

i b
öl

ge
le

r
-Z

ey
tin

ya
ğı

 n
as

ıl 
el

de
 e

di
lir

?
-Z

ey
tin

ya
ğı

 e
ld

e 
et

m
ek

 iç
in

 
gü

nü
m

üz
e 

ka
da

r h
an

gi
 a

le
t v

e 
m

ak
in

el
er

 k
ul

la
nı

lm
ış

tır
?

T

ZE
Y

Tİ
N

YA
Ğ

I 
FA

B
R

İK
A

SI

4,
5

G
al

ile
i’n

in
 

ha
ya

tın
ı v

e 
bu

lu
şl

ar
ın

ı k
ro

-
no

lo
jik

 s
ıra

ya
 

gö
re

 if
ad

e 
ed

er

4,
5

K
U

V
V

ET
 V

E 
H

A
R

EK
ET

 –
 4

 
K

az
an

ım
 : 

1,
 2

, 3
K

U
V

V
ET

 V
E 

H
A

R
EK

ET
 -5

K
az

an
ım

 :1
.1

, 1
.2

, 1
.3

K
az

an
ım

 : 
 3

.1
, 3

.2
, 

3.
3,

 3
.4

, 3
.5

, 3
.1

0

İŞ
 E

Ğ
İT

İM
İ: 

1.
 İş

 v
e 

En
er

ji-
 

B
uh

ar
 E

ne
rji

si
 

(B
uh

ar
 G

üc
ü 

N
as

ıl 
El

de
 E

di
lir

?
 B

uh
ar

 E
ne

rji
si

ni
n 

K
ul

la
nı

ld
ığ

ı Y
er

le
r, 

Yu
rd

um
uz

da
 B

uh
ar

 
En

er
jis

i i
le

 Ç
al

ış
an

 
El

ek
tri

k 
Sa

nt
ra

lla
rı 

)
2.

 M
üz

el
er

3,
4,

5

D
Ü

N
 B

Ü
G

Ü
N

 
YA

R
IN

 - 
3

K
az

an
ım

 : 
C

.3
. 

11
, C

.3
.1

2,
  

C
.3

.1
6

G
ER

Ç
EK

LE
ŞE

N
 

D
Ü

ŞL
ER

 –
 5

 
K

az
an

ım
 : 

1,
 2

, 
İY

İ K
İ V

A
R

 –
 4

K
az

an
ım

 : 
1,

 3
, 4

, 5

İY
İ K

İ V
A

R
 –

 4
K

az
an

ım
 : 

1,
 2

,  
3,

 4
, 5

 
Ü

R
ET

İM
D

EN
 T

Ü
K

ET
İM

E 
– 

4 
K

az
an

ım
 : 

6,
 7

G
ER

Ç
EK

LE
ŞE

N
 D

Ü
ŞL

ER
 –

 5
 

K
az

an
ım

 : 
1,

 2
, 3

A
D

IM
 A

D
IM

 T
Ü

R
K

İY
E 

– 
5

K
az

an
ım

 : 
1,

 2
, 3

, 4
B

Ö
LG

EM
İZ

İ T
A

N
IY

A
LI

M
 –

 5
 

K
az

an
ım

 : 
2,

 3
, 4

 
Ü

R
ET

Tİ
K

LE
R

İM
İZ

 –
 5

 
K

az
an

ım
 : 

1,
 2

, 3
, 4

, 5
, 6

, 7

“6
 k

g 
ze

yt
in

de
n 

1 
lit

re
 z

ey
tin

ya
ğı

 
el

de
 e

di
ld

iğ
in

e 
gö

re
 2

4 
lit

re
 

ze
yt

in
ya

ğı
 k

aç
 

kg
 z

ey
tin

de
n 

el
de

 
ed

ili
r?

” 
gi

bi
 p

ro
b-

le
m

le
r k

ur
ul

ab
ili

r.

G
ün

üm
üz

e 
ka

da
r k

ul
la

nı
la

n 
çe

km
e 

m
ak

in
el

er
in

i a
ra

şt
ırı

r.
Şe

rit
 m

et
re

yl
e 

te
ke

rle
ği

n 
ça

pı
, 

ya
rıç

ap
ı v

e 
çe

vr
es

i ö
lç

ül
ür

.

R
ES

İM
: A

sf
al

t 
yo

l  
ya

pı
m

ın
da

 
ya

ra
rla

nd
ığ

ım
ız

 
ta

şı
tla

r

 O
B

JE
N

İN
   

  A
D

I
SI

N
IF

H
AY

AT
 

B
İL

G
İS

İ
FE

N
 B

İL
G

İS
İ

SO
SY

A
L 

B
İL

G
İL

ER
TÜ

R
K

Ç
E

M
AT

EM
AT

İK
R

ES
İM

 V
E 

İŞ
 

EĞ
İT

İM
İ



Müze objelerinden biri olan Kağnı’yı incelerken kullanabiliceğiniz örnek bir plândır.

KAĞNI

SINIF                                                      : 4
ÜNİTE ADI                                           : KUVVET  VE HAREKET
GEZİ YERİ                                           : RAHMİ M. KOÇ MÜZESİ
İNCELENECEK OBJE                       : KAĞNI
ÖĞRENME VE ÖĞRETME ETKİNLİKLERİ  :

Hareket-Kuvvet-Enerji (Hayat Bilgisi - Fen Bilgisi)
Çevremizde gördüğümüz bazı varlıklar hareket eder. Bazıları ise etmez. İnsanlar ve hayvanlar 
kendiliğinden hareket ederler. Ancak kitap, sıra, masa gibi cisimler kendiliğinden hareket etmezler. 
Bunlara dışarıdan bir kuvvet uygulandığında, hareket ettirilebilir.

Kendiliğinden hareket etmeyen cisimler itilerek, çekilerek veya kaldırılarak hareket ettirilir. Çekilen, 
itilen ve kaldırılan cisimler belirli bir yönde hareket eder. İtilen bir cisim; itildiği yöne doğru, çekilen 
bir cisim; çekildiği yöne doğru ve kaldırılan cisimler ise yukarıya doğru hareket eder.

Cisimleri itmek, çekmek ve kaldırmak için kuvvet gerekir. Çeşitli cisimleri hareket ettirebilmek için 
uygulanan kuvvet farklıdır. Boş bir çantayı kaldırmak için uygulanan kuvvet azdır. Dolu bir çantayı 
kaldırmak için uygulanan kuvvet daha çoktur. Aynı cismi daha fazla sayıda kişi birlikte kaldırdığında, 
daha kolayca kaldırırlar. Neden? (Atasözleri) “Birlikten kuvvet doğar.” “Bir elin nesi var, iki elin sesi 
var.”

İnsanlar, beslenme, korunma gibi günlük ihtiyaçlarını karşılamak için hareket ederler. Hareket ede-
bilmek için de enerjiye ihtiyaçları vardır. Enerjiyi yedikleri besinlerden elde ederler. Bu enerji 
yardımıyla yürüme, koşma, oynama, kitap okuma gibi işlerini yaparlar. Hayvanlar da hareket ederek 
ihtiyaçlarını karşılar. Onlar da enerjilerini yedikleri besinlerden elde eder.

İlk insanların taşıma ve ulaşım güçlükleri (Tarih)
İlk insanlar da yaşamlarını sürdürebilmek, ihtiyaçlarını karşılamak için hareket etmişler ve bazı 
varlıkları da taşıma, hareket ettirme ihtiyacı duymuşlar. Bunu yapabilmek için de çeşitli yollar de-
nemişler. İlk zamanlar ağır şeyleri beraber hareket ettirmeyi veya hayvan gücünden faydalanmayı 
denemişler. Fakat bu bazı  durumlarda yetersiz kalmış. Örneğin, taş çağında dev taşları, kullanacakları 
yerlere, yuvarlanan ağaç tomrukları üzerinde götürmüşler. Ama yuvarlama işlemini doğru yolda yürüt-
mek ve yükü dengede tutmak içini büyük çaba gerekiyormuş.

Tekerleğin icadı ve kullanım alanları
İnsanlar sonraları taşıma işlemini kolaylaştırmak için tarihteki en önemli buluşlardan biri olan tekerleği 
icat etmişler. İlk tekerlekleri ağaç gövdelerinin dilimler halinde kesilmesi ile elde etmişler.

Tekerleğin hangi şekle benzediği (Matematik)
Tekerleğin şekli neye benzer? Sizce niye çember ve daire şekline benzer bir şekil kullanmışlar da, kare 
ve dikdörtgene benzeyen bir şekil kullanmamışlardır?

Tekerlek, icadından sonra çeşitli yerlerde kullanılmıştır. Örneğin, tekerlek çömlekçiler tarafından 
killi toprağa şekil vermede, çıkrıkla kuyudan su çekmede ve hayvan gücü ile giden arabalarda 
kullanılmıştır.
Kağnı nedir? (Çocuklar neler biliyor – ön bilgi) Yük ve insan taşımada kullanılan hayvan gücü ile 
hareket eden en ilkel arabalardan biridir.
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Kağnı nasıl hareket eder? Hayvan gücüyle hareket eder. Öküzler kağnıyı hareket ettirmek için çek-
erler. Çekerken enerji harcarlar. Bu enerjiyi yedikleri besinlerden elde ederler. Besinler de enerjiyi 
Güneş’ten alırlar.

Kağnının özellikleri nelerdir? İki tekerlekli, tekerlekleri tek parça, dingili tekerlekleriyle  
birlikte döner, öküzler veya mandalar çeker, gıcırtı çıkarır.  
(Çocuklar bakalım insanlar kağnıyı yaparken hangi parçaları biraraya getirmişler?)

Kağnının bölümleri
Koşum aleti (boyunduruk)
Öküzleri arabaya koşmak ne demektir?
Tekerlek ve dingil
Yük taşınan kasa

(Çocuklar, bakalım bu kağnı neler  görmüş, neler yaşamış?)
Kurtuluş Savaşı’nda Milli mücadele yılları  ile kağnının ilişkilendirilmesi. (Sosyal Bilgiler)
Fazıl Hüsnü Dağlarca’nın “Mustafa Kemal’in Kağnısı” adlı şiirinden bir dörtlük okunması:
                   Mustafa Kemal”in kağnısı derdi, kağnısına,
                   Mermi taşırdı öteye, dağ taş aşardı.
                   Çabuk giderdi, çok götürürdü Elifçik,
                   Nam salmıştı asker içinde.
                   Bu kez yine herkesten evvel almıştı yükünü,
                   Doğrulmuştu yola, önceden önceden.

Bu şiirdeki kağnı ne amaçla kullanılıyor? Kağnıyı kullanan kim? Bu şiir hangi dönemi 
anlatıyor? Nasıl anladınız?  (Türkçe)

Milli mücadele yıllarında, Kurtuluş Savaşı’nda yurdumuzun tarihinde destanlara konu olacak 
büyük işler görmüş, savaşta erkeğinin yanında görev alan Türk kadını cephelere kağnılarla 
silah ve mermi taşımıştır.

Sonraki yıllarda  Atatürk Türk kadınının bu özverisini karşılıksız bırakmayarak ve   Türk 
kadınına (kadın-erkek eşitliği, seçme ve seçilme hakkı) birçok haklar tanıyan “Türk Medeni 
Kanunu”nu hediye etmiştir (17 Şubat 1926). (Atatürkçülük)

Tarihte kısa bir yolculuk yaptıktan sonra, günümüze gelelim. “Kağnı kelimesini günümüzde 
nasıl kullanıyoruz?

“Kağnı gibi giden hurda otobüsle yolda perişan oldular,” cümlesinde, “kağnı gibi giden” ifadesi
niçin kullanılmıştır?  Bu soru aracılığıyla  kağnı ile  bugünkü  arabalar arasındaki farklar  
karşılaştırılacak  (hızı,  rahatlık ve konfor, hayvan ve motor gücü, yük ve yolcu taşıma kapasitesi)
Öğrencilerle “Öğrenci Etkinlik Kitapçağı’ndan obje ile ilgili ETKİNLİKLER yapılacak.

 Hazırlayanlar:  
 Eğitim Danışmanı: Emine BAYAM
 VKV Koç Özel İlköğretim Okulu Müdür  Yardımcısı: Kadriye OSMANOĞLU
 Öğretmenler: Handan SUNGUR, Neşe TÖMEKÇE, Gönül ÖZGÜVEN, Filiz SELMİ, 
 Zerrin TEKEŞ, Ümit DİLEK ve Şebnem SÖZER   
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Eğitim Paketi ile İlgili Görüş ve Öneri Formu
Okul adı: ..............................................................................................................................................

Okul adresi: ..........................................................................................................................................

Öğrencilerin sınıfı: .................................................................................................................................

Ziyaret tarihi ve saatleri: .......................................................................................................................

Lütfen aşağıda verilenleri yandaki düzeylere göre değerlendiriniz.

  Değerlendirme                                                                                Çok iyi                  İyi              Orta                    Gelişmesi
                                                                                                                                                                                       gerekiyor

  Paketin giriş sayfalarının müze ziyareti 
  öncesi ile ilgili bilgilerinin yeterliliği

  Eğitim paketinin genel düzeni

  Çalışma kağıtlarındaki bilgilerin sınıf
  düzeyine uygunluğu

  Çalışma kağıtlarındaki bilgilerin ilgili 
  müfredata uygunluğu

  Çalışma kağıtlarındaki resimlerin seçimi

  Öğrenci etkinlikleri

  Sorular

Aşağıdaki soruların yanıtlarını lütfen bırakılan boşluklara yazınız.

Öğrencileriniz paketin en çok hangi bölümünü sevdiler? ...............................................................
...........................................................................................................................................................
Eklemek veya değiştirmek istediğiniz bölümler ve etkinliklerle ilgili fikirlerinizi yazar mısınız?
.............................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................
Sınıfınızı tekrar getirir misiniz? Neden?
.............................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................
Çalışma kağıtlarındaki bilgi ve/veya etkinliklerden hangisi sizin için daha faydalı oldu?
.............................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................
Formu dolduran 
öğretmenin adı:                                                     İmzası:                                  Tarih:

Lütfen formu doldurduktan sonra resepsiyona bırakınız veya Emine Bayam adına Rahmi M. Koç Müzesi, 

Hasköy Cad. No: 27, Hasköy 34445, İstanbul adresine postalayınız veya (0212) 369 66 06’ya fakslayınız.


